Starania o wyskalowanie 1 udoskonalenie te] metody wyznaczania odlegloéci
toczyly sie jeszcze dlugo, réwniez juz bez udzialu Henrietty Leavitt. Najprostsze
rozwiazanie — znalezienie cefeidy o znanej odleglosci — okazalo si¢ trudne

w realizacji. Tak sie bowiem nieszczesliwie sklada, ze najblizsza w naszej
Galaktyce (a wiec najblizsza nam) cefeida jest Gwiazda Polarna lezaca zbyt
daleko, by jej odleglosé mozna bylo wyznaczyé metodami trygonometryeznymi.
Nawiasem moéwiac, jej zmiennosci gotym okiem nie dostrzegamy, gdyz zachodzi
w granicach zaledwie 10% $redniego blasku. Nawiazanie skali odlegtodci

w Galaktyce i odlegloéci pozagalaktycznych musiato wiec nastapi¢ okrezna
droga. Umozliwily to gromady kuliste, w ktérych wystepuja réwniez cefeidy.
Odleglosé tych gromad mozna bowiem wyznaczy¢ pordwnujac jasnosci absolutne
1 obserwowane zwyklych gwiazd nalezacych do nich. Niezbedna tu jasnoéé
absolutna gwiazdy mozna okresli¢ na podstawie jej widma, jak podpowiada
diagram H-R. Tak wiec odleglosé pewnej liczby cefeid dala sie jednak ustalié.

W ten sposéb cefeidy staly sie niezwykle waznymi dla astronomii obiektami
nie tylko inko gwiazdy pulsujace, ale tez jako obiekty umozliwiajace pomiar
odleglodci miedzygalaktycznych, poniewaz sa gwiazdami generalnie jasnymi

1 dzieki temu widocznymi z ogromnych odleglodei. Dzi§ umiemy klarowny
obraz wyznaczania odleglodci kosmicznych, jaki powstal dzicki pracy Henrietty
Leavitt, odpowiednio skomplikowaé uwzgledniajac np. istnienie materii
miedzygwiazdowe]j falszujace] obserwowane jasnosdei gwiazd. Okazalo sie

tez, ze sa cefeidy kilku rodzajéw, ale to wszystko oznacza tylko, ze metoda
zapoczatkowana odkryciem Henrietty Leavitt zostala udoskonalona i jest
stosowana do dzis.

i Zadania

Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

Zadania 756 i 757 zaproponowal Jarostaw Wrdéblewski.

M 756. Trzy osoby graja w orta i reszke. Kazdy z graczy wplaca do puli 1 zt. Pierwszy
zawsze obstawia orla, a drugi — reszke. Pula 3 zl jest dzielona réwno miedzy osoby,
ktére trafnie wytypowaly wynik rzutu symetryczna moneta. Uzasadnié, dlaczego gra
nie jest sprawiedliwa dla trzeciego gracza.

Rozwiazanie na str. 16

M 757. Czy istnieja takie liczby wymierne z,y, z,t, ze ‘
14+ V2 = (z+yv2)% + (z + tv/2)? 7

Rozwiazanie na str. 3

M 758. Zalézmy, ze a(_q),a(_g),-..,ds, s sa liczbami rzeczywistymi. Udowodnié, ze
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Rozwiazanie na str. 3
Redaguje Krzysztof REJMER

F 417. Baiika mydlana wypelniona powietrzem znajduje sie w prézni. Znaleié
réwnanie (w zmiennych p, V') opisujace przemiane gazu w batice przy zmianach
temperatury powietrza w baiice oraz cieplo wladciwe tego procesu. Przyja¢,

7e powietrze jest gazem doskonalym, a napiecie powierzchniowe o nie zalezy od
temperatury.

Rozwiazanie na str. 8
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F 418. Kulke zawieszono na dlugiej nici o dlugosci I i odchylono od pionu o niewielki

kat o. Druga taka sama kulke umieszczono w punkcie zaczepienia nici. Obie kulki

puszczono jednoczeénie. Ktéra z nich wezedniej znajdzie si¢ na poziomie najnizszego
polozenia pierwszej kulki?

T SR Rozwiazanie na str. 16
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